

十八大报告中“生态文明”独立成篇广受代表赞许——

要有蓝天碧水，也要有清洁的土地

现代快报特派记者
直击十八大



鹿伟 张瑜

各方面和全过程，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。”这不禁让人充满期待。昨天，现代快报记者专访了江苏的几位党代表，他们就“生态环保”的话题谈了自己的感受和建议。

□现代快报特派记者 鹿伟 张瑜 文/摄

今日热词 生态环保



朱爱华



邓建军



张兴中



马秋林

空气污染治理不是立竿见影的事

雨后的北京，中午阳光灿烂，不过，北风不时刮来。午饭过后，十八大代表、中科院南京分院党组书记、副院长张兴中来到驻地的院子里散了会儿步。“这几天北京的空气不错，让我想到了国庆期间南京的天气，那几天秋高气爽。”张兴中说。

“我经常想起小时候，那时抬头就能见蓝天白云，晚上的星星也特别亮，可这些年来生活在城

市里的人能明显感觉到，蓝天白云越来越少了……”在谈到环保的话题时，十八大代表、南京新百股份有限公司党委书记朱爱华首先想到的就是头顶的天空，“还有空气质量问题近年来也很受关注，以前老百姓哪里知道PM2.5这样的词汇，可现在大家都会关注到这些内容，想了解自己每天生活的环境到底怎么样？”

在宁生活多年的张兴中坦

言，“南京的空气质量总体上还是不太让人满意。”

他认为，大规模基础设施建设带来的工地扬尘、汽车尾气排放带来的空气污染等因素都是空气质量下降的“元凶”。对此，政府也花了功夫治理，比如关闭小化工企业等。

“这不是一件立竿见影的事，总有一个过程，对此我们也理解。”张兴中说。

政府还要加把劲帮秸秆找出路

张兴中认为，城市的建设与环境的保护一定程度上存在着矛盾，因此需要政府利用新技术解决这个矛盾，用科学化的手段来加强城市管理。

他特别提到了前段时间农民烧秸秆带来的空气污染问题。“我们小时候，秸秆要么用来当柴火烧饭，要么用来当绿肥还田。可现在不一样，烧饭有燃气，施肥有化肥，这就导致秸秆没处用了。”因此，他建议，政府应当尽快挖掘、推广科学利用秸秆的方式，否则农民只能寻求烧秸秆这种最简

单，成本最低的方式。

蓝天、碧水、清新的空气，张兴中认为光有这些还不够，还应早日重视“清洁的土地”这个问题，“目前对土地的污染重视度还不够。”对此，他心里十分着急，因为治理受污染的土壤是一项周期长、技术强、难度高、花钱多的工作，而土壤一旦污染，地下水也不能幸免，因此他希望社会各界能早日关注这个问题。

朱爱华告诉记者，这几天代表在会上谈得最多的就是坚持科学发展观和可持续发展，“发展经

济，我们不能以牺牲环境为代价，现在各地都在提的口号就是，既要金山银山又要绿水青山。”

政府不光采取措施治理污染问题，而且开始公布PM2.5，朱爱华认为，这些都说明政府开始以更加务实的态度面对问题，而整个社会的环保意识也明显增强。“当然，我觉得政府其实还应该再加把劲。”朱爱华说，比如麦收时节焚烧秸秆的问题，现在农村还是很普遍，每当这段时间，城市的空气质量都很差，她认为政府应该在这方面更有作为才是。

光拆烟囱还不行，还得继续节能减排

一个城市的空气好不好，与当地企业的多少有很大关系。“企业要想长久发展，必须做到与环境、社会相协调，这也是企业社会责任感的重要表现。”十八大代表、常州黑牡丹（集团）股份有限公司技术总监邓建军说，这也是一个企业可持续发展的重要因素。邓建军介绍说，他们公司有不少生产牛仔布的车间，这样的生产线会产生不少废水，为此公司投入3000多万元建成了污水处理站，来处理生产环节产生的废水。“企业除了要减排，还得节能减排。”邓建军说，他们力求从生

产流程、生产工艺中做到这些，尽量做到整个流程的低碳环保。

最近这几年开始，邓建军发现很多城市的主城区高耸入云的烟囱基本上都不见了，但是空气质量却并没有相应提高多少。“我认为这与整体经济结构调整的大局有关，真正治理污染、节能减排，让老百姓呼吸上新鲜的空气，看到更多白云蓝天，并非关闭几个化工厂、拆掉几个烟囱那么简单。”他说，政府还需在多个方面下工夫，同时还应推动整个社会环保意识的提高。“政府不仅仅是环保倡导者，更应该是具体推

动者、实施者。”邓建军说。

“作为石油化工企业代表，我们有责任加快产业转型升级，最大限度减少污染物的排放。”十八大代表、中国石化扬子石化一巴斯夫有限责任公司董事长马秋林表示，公司在两年多前就开始对设备进行节能改造，计划花费12亿，明年改造完，届时一年可以节约50万吨标油。“短期内企业有经济损失，但是从长远看，有利于环境的改善，有利于企业降低成本、提档升级。”对于南京此前刮起的“环保风暴”、关闭“三高两低”企业，他认为很有必要。

记者手记

外媒“提问姐”引用古诗词再抢话题



记者们争先恐后提问 新华社发

“十八大后还会有什么样的政策和措施来支持海外华人媒体，来宣传中国，弘扬中华文化，让澳中文化交流更上一层楼？”一位外媒同行在用中文提问时，引用起了中国的古诗词，这让不少在场记者笑着举起大拇指，“中文说得很棒，还会引经据典呢！”

这位外国女记者看着眼熟呢！我们仔细一看，这不是就是11月10日下午的第二场发布会上，用双语提问博得张平主任鼓励的澳大利亚女记者么？当然，不出意外，这位女记者还是先用汉语提问，接着给自己翻译了一遍。

能连续两场记者招待会都争取到提问机会，这让很多同行眼巴巴羡慕着，这位外媒“提问姐”的运气实在太好了。

整场下来，只有8位记者提问。“对不起，因为今天时间已经差不多了，还有很多记者要提问，刚才我就在想，要提问的记者下次约4位部长单独采访，让你们问个够。”临结束前，主持人看着台上还高举着的手跟大家说起了抱歉。

结束了第三场记者招待会后，我们赶紧转场来到梅地亚新闻中心二楼的第一采访室，十八大代表、卫生部副部长、国家中医药管理局局长王国强要在这里接受采访。来到采访室内一看，竟然看到不少熟面孔，原来大家都是直接从前一场记者招待会转场过来的。

采访室本来就不大，可架上十多台摄像机后，房间就拥挤了不少，来得晚的记者只得站着听。“本来个别记者申请采访，准备也就是小型采访，没想到来的记者特别多，所以小型采访就成了中型采访。”主持人说。

现代快报特派记者 鹿伟 张瑜

新华视点·十八大微博集萃

彰显共产党人的人格力量

【博文】人格力量，是一个人在能力、品德、精神风貌等方面所展示的最能吸引人的魅力。代表人民利益的共产党人，尤应如此。共产党人只有凭借人格的感召力，才能使群众“心服”，使万川归海、凝心聚力。

【跟帖】@“张建海微博”：人格高尚，党性坚强。

【跟帖】@“天天跑步机跑步戚和伟”：执政要公正、透明、民主、法治，最后再配合执行者之人格。

服务人民是个大课题

【博文】服务人民的工作也许不如抓项目、搞标志性建筑那样引人注目，但建立在人民心中的丰碑，永远都比有形的高楼、亮丽的数字更为持久辉煌。在这样一个发展迅猛、矛盾纠结的时代，怎么细致周到地服务人民，是个大课题。

【跟帖】@“王教授呀”：走符合国情的政改路线，坚决向腐败挑战，反腐倡廉，建设一个更加和谐的社会主义大国。

用更大的政治勇气和智慧推进改革

【博文】化解成长的烦恼，发展乘势而上……摆在当代中国面前的，除了坚定不移地推进改革开放，别无他途。在全面建成小康社会的关键阶段，必须以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领域改革，坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端。

【跟帖】@“最新学堂”：在思想上坚定信仰，在经济上坚持开放，在政治上推行民主，在文化上百花齐放，在社会上健全制度，在管理上以人为本，在人才上有效竞争，在机制上注重效率。

【跟帖】@“土土益”：改革需要恒心。

把人民放在心中最高位置

【博文】把人民放在心中最高位置，和共产党人的宗旨息息相关，也和共产党人所承担的历史使命息息相关。密切联系群众，是共产党最大的政治优势。中国共产党91年奋斗史告诉我们，什么时候党和人民联系紧密，事业什么时候就能顺利前进；什么时候脱离群众，事业就会遭遇困难甚至挫折。

【跟帖】@“土土益”：作为党员要深深牢记这一点。